

ابو محمد عابد عبدالرحمان

صدقہ الفطر

احکام و مسائل

مختصر

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لائے تو اللہ
 کہہ کر حضرت صالحہ سلامی نظام زندگی کو تبدیل کر دیا۔ یہ آٹھ چنانچہ
 تحویل قبلہ کے ایک ماہ بعد رمضان المبارک کے روزے فرض
 کئے گئے اور ماہ رمضان کے اختتام پر صدقہ فطر کے احکام آئے
 کو آگاہ کیا گیا۔ اس امید پر یہ قرطاس لکھا جا رہا ہے کہ ہمارے
 معزز قارئین انہ پر عمل پیرا ہونے کو پورے گوشہ کو یہ
 گے اور اس سلسلہ میں کہ تم کو تاہم کو روانہ نہیں رکھیں
 وباللہ التوفیق
 الحداد

وجہ تسمیہ : فطر کے معنی روزہ کھولنا یا ترک کرنا ہے چونکہ
 یہ صدقہ رمضان المبارک کے روزے پورے کرنے کے بعد ادا کیا جاتا ہے۔ اس لیے
 صدقہ الفطر کہلاتا ہے۔

شرعی حیثیت صدقہ فطر فرض ہے۔ جمہور علماء کا یہی موقف
 ہے۔ امام بخاری نے اس کے متعلق یوں عنوان

تاکم کی ہے "باب فرض صدقہ الفطر" یعنی صدقہ فطر کی فرضیت کا بیان۔
 پھر اس کی فرضیت ثابت کرنے کے لیے مندرجہ ذیل حدیث لائے ہیں۔
 "فرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زکوٰۃ الفطر" (کتاب الزکوٰۃ باب فرض صدقہ الفطر)
 امام مسلم نے اس روایت کو یوں بیان کیا ہے۔

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرض زکوٰۃ الفطر من رمضان علی کل نفس من المسلمین
(مسلم کتاب الزکوٰۃ باب زکوٰۃ الفطر) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کے ہر فرد پر
صدقہ فطر فرض قرار دیا ہے۔

اس حدیث میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ الفطر کی فرضیت کی تصریح فرمائی
بے نینر اسے وہ زکوٰۃ الفطر سے تعبیر کرنے میں بھی اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے۔
بعض فقہا کی رائے کے مطابق اس کی فرضیت منسوخ ہو چکی ہے مندرجہ ذیل حدیث
دلیل کے طور پر پیش کی جاتی ہے۔

أمرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بصدقۃ الفطر قبل ان تنزل الزکوٰۃ فلما نزلت الزکوٰۃ
لم یأمرنا ولم ینہنا ونحن نفعلاً (نسائی کتاب الزکوٰۃ باب فرض صدقۃ الفطر قبل نزول الزکوٰۃ)
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں زکوٰۃ احوال کا حکم نازل ہونے سے پہلے صدقہ
فطر ادا کرنے کا حکم دیا جب زکوٰۃ کے احکام نازل ہوئے تو آپ نے اس کے متعلق (دوبارہ)
کوئی حکم نہ دیا اور نہ ہی اس کی ادائیگی سے منع فرمایا اور ہم اسے ادا کرتے ہیں۔ حافظ ابن
جریر نے اس روایت کے دو جواب دیئے ہیں پہلا یہ کہ اس کی سند میں ایک راوی مجہول ہے
لہذا یہ روایت قابل استدلال نہیں ہے۔ (فتح الباری ص ۶۸ ج ۴)
یہ جواب اس لیے درست نہیں ہے کہ مذکورہ روایت میں کوئی راوی مجہول نہیں
ہے کیوں کہ اس روایت کے دو طریق ہیں۔

(الف) حکم بن عتیبة عن القاسم عن عمر بن شریح عن قیس بن سعد (نسائی حوالہ مذکور)
(ب) سلم بن کھیل عن القاسم عن ابی عمار الصمدانی عن قیس بن سعد (ابن خزیمہ ص ۸۱
جلد ۴)

یہ دونوں سندیں صحیح ہیں اور ان کے راوی بھی ثقہ ہیں البتہ پہلی سند میں عمر بن
شریح نامی ایک راوی ہے جس کی ابن حبان کے علاوہ کسی دوسرے محدث نے توثیق نہیں کی
حافظ ابن حجر نے دوسرا جواب یہ دیا ہے کہ جب صدقہ فطر پہلے فرض قرار دے
دیا گیا تھا تو زکوٰۃ اموال کے نزول کے ساتھ اس کی فرضیت منسوخ نہیں ہوگی کیوں کہ
ایک فرض کا نازل ہونا دوسرے فرض کے ساقط ہونے کو ملغوم نہیں جب کہ دونوں

کی حیثیت بھی الگ الگ ہے صدقہ نظر نفوس سے متعلق ہے جب کہ زکوٰۃ اموال سے تعلق رکھتی ہے۔ (فتح الباری ص ۳۶۸ ج ۴)

یہ جواب عقل و نقل کے عین مطابق ہے چنانچہ امام نسائی اور محدث ابن خزیمہ نے بالترتیب اس حدیث پر یوں عنوان قائم کیا ہے۔

● باب فرض صدقۃ الفطر قبل نزول الزکوٰۃ

● باب ذکر الدلیل علی ان الامر بصدقۃ الفطر قبل فرض زکوٰۃ الاموال۔

وضاحت : علامہ ابن حزم نے امام مالک کے متعلق لکھا ہے کہ وہ

بھی صدقۃ الفطر کی فرضیت کے قائل نہیں ہیں (محل ابن حزم ص ۱۱۸ ج ۶)

حالانکہ امام مالک اسے ضروری قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”توجب زکوٰۃ الفطر علی اہل الابدایۃ کما تجب علی اہل القری (موطا امام مالک ص ۱۱۸ ج ۶)

تذکرہ الحواکک ص ۲۰۹ ج ۱) یعنی زکوٰۃ فطر اہل دیہات پر بھی فرض ہے جیسا کہ شہر کے رہنے والوں کے لیے انس کی ادائیگی ضروری ہے۔

حاصل کلام یہ ہے کہ نزول زکوٰۃ کے بعد بھی صدقۃ الفطر کی فرضیت برقرار ہے۔

صدقہ فطر کا مقصد : نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقۃ الفطر کے دو مقاصد بیان فرمائے ہیں۔ جن

کی تفصیل یہ ہے۔

● دورانِ رمضان روزہ کی حالت میں صرف کھانے پینے پر ہی پابندی نہیں ہوتی بلکہ ہر عضو بالخصوص زبان پر کنٹرول کرنا بھی ضروری ہوتا ہے حدیث میں ہے کہ جو روزے دار اپنی زبان سے جھوٹ اور فحش کوئی ترک نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کے ہاں ایسے روزے کی کوئی قدر و قیمت نہیں ہے تاہم شرعی تقاضے کے مطابق احتیاط کے باوجود روزے دار سے کوتاہیاں سرزد ہو جاتی ہیں یعنی بعض اوقات اس کے منہ سے کوئی بے ہودہ بات نکل جاتی ہے یا کسی کی غیبت کر بیٹھتا ہے اس قسم کی غلطیوں کی تلافی کے لیے صدقہ فطر کو کفارہ کی حیثیت دی گئی ہے۔

● دوسرا مقصد یہ کہ مسلم معاشرہ میں سب لوگ یکساں نہیں ہوتے۔ تقاسم انہی

کی نیت سے بعض لوگ صاحب حیثیت ہوتے ہیں جب کہ کچھ مفلس اور نادار ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اہل ثروت کے مال میں غریبوں و مساکین کا بھی حق رکھا ہے صدقہ فطر اس حق کی ایک عملی شکل ہے۔ نبی اکرمؐ نے ان مقاصد کی نشاندہی ان الفاظ میں فرمائی ہے۔
 زکوٰۃ الفطر طہرۃ للمصیام من الرثث واللغو وطمعۃ للمساکین (ابوداؤد کتاب الزکوٰۃ باب زکوٰۃ الفطر)

صدقہ فطر روزہ داروں کے لیے فحش گوئی اور لغویات سے پاکیزگی کا باعث ہے اور غریبوں اور مساکین کے لیے خوراک کا ایک ذریعہ ہے

صدقہ الفطر ادا کرنے میں صاحب نصاب ہونا شرط ہے۔ کس پر فرض ہے نہیں ہے بلکہ ہر شخص پر اس کا ادا کرنا ضروری ہے جس کے پاس عید کے دن اپنے اہل و عیال کی خوراک سے آٹنا غلہ زائد موجود ہو کہ وہ گھر کے ہر فرد کی طرف سے فطرانہ ادا کر سکے۔ (ام ابن تیمیہ کہتے ہیں۔

ولا یعتبر فی زکوٰۃ الفطر ملک نصاب بل تجب علی کل من ملک صاعاً فاضلاً عن قوتہ یوم العید ویلدتہ وهو قول الجمهور) (اختیارات ص ۱۰۲)

زکوٰۃ فطر میں نصاب کی ملکیت کا اعتبار نہیں ہے بلکہ ہر انسان پر واجب ہے جو عید کی رات اور دن اپنی خوراک ایک صاع زائد رکھتا ہو یہی جمہور علماء کا قول ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

”ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرض زکوٰۃ الفطر صاعاً من تمر او صاعاً من شعیر علی حیر او عبد او ذکیر ادا نسی من المسلمین“۔ (صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ باب صدقہ الفطر)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل اسلام کے تمام افراد پر خواہ مرد ہو یا عورت آزاد یا غلام ایک صاع کھجور یا جو بطور فطرانہ فرض قرار دیا ہے۔

نیز ان تمام افراد کا صدقہ الفطر ادا کرنا ضروری ہے جن کی کفالت اس کے ذمہ ہے اس میں تمام بیوی بچے وغیرہ آجاتے ہیں۔ حافظ ابن القیم کہتے ہیں۔

”فرضہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی المسلم علی من یؤنہ“ (زاد العاویں ص ۳۱۳ ج ۱)
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ فطر مسلمان اور جس کی وہ کفالت کرتا ہے ان سب

پر فرض قرار دیا ہے۔ حدیث میں ہے۔

أمر رسول الله صلى الله عليه وسلم بعدة الفطر عن الصغير والكبير والحرة والعبد من كمولون
(دارقطنی، ج ۱ ص ۲)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر شخص کی طرف سے فطرانہ ادا کرنے کا حکم دیا ہے
جس کی تم کفالت کرتے ہو خواہ وہ بڑا ہو یا چھوٹا، آزاد ہو یا غلام اسکی سند حسن ہے۔
(ارواء الغلیل ص ۳۲۰ ج ۳)

حضرت ابن عمرؓ کے متعلق حدیث میں ہے۔

ان كان يعطى صدقة الفطر عن جميع اهله صغيرهم وكبيرهم عن يعقوب (مصنف ابن ابي شيبة)
نبیؐ اپنے تمام اہل و عیال کی طرف سے صدقہ فطر ادا کرتے جن کی وہ کفالت کرتے
تھے خواہ وہ چھوٹا ہو یا بڑا۔

حضرت نافع فرماتے ہیں۔

”حتى ان كان يعطى عن بنتي“ (صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ باب صدقۃ الفطر علی
الحرة والعبد)

ابن عمر رضی اللہ عنہما سے بیٹوں کی طرف سے بھی صدقہ فطر ادا کیا کرتے تھے۔
امام احمد جنین (وہ بچہ جو شکم مادر میں ہو) کی طرف سے فطرانہ ادا کرنے کو
مستحب سمجھتے تھے۔ (نیل الاوطار ص ۲۵۱ ج ۴)

ابن قدام نے حضرت عثمانؓ کے متعلق لکھا ہے کہ وہ جنین کی طرف سے فطرانہ
ادا کرتے تھے (معنی ص ۸۰ ج ۳)

اس اثر کی سند ضعیف ہے (ارواء الغلیل ص ۳۲۱ ج ۳)

واضح رہے کہ صدقہ الفطر صرف روزہ داروں پر ہی فرض نہیں ہے بلکہ یتیم، ٲورٹھے

اور بیمار وغیرہ جو کسی وجہ سے روزہ نہیں رکھ سکتے وہ بھی فطرانہ ادا کریں۔ بچوں کے لیے اگر کھپہ
ظہرہ للتصیام، نہیں ہے تاہم طعمتہ للمساکین“ سا تقاضا یہی ہے کہ ان کی طرف سے بھی فطرانہ ادا کیا
جاتے۔ البتہ کھجنتی باڑھی وکانڈاری یا گھر کے کام کاج کے لیے رکھے ہوئے نوکر اپنا فطرانہ خود ادا
کریں گے۔ اس کی احادیثی مالک کے ذمہ نہیں ہے۔

فطرانہ کس چیز سے ادا کیا جائے

حضرت ابن جزم کا موقف ہے کہ فطرانہ
بیس صرت کھجور یا جوڑیے جاسکتے ہیں

ان کے علاوہ دوسری اشیاء سے صدقہ فطر جائز نہیں۔ (محلّی ابن جزم ص ۱۸۸ ج ۶)

علامہ ابو صوف کا یہ موقف احادیث کے خلاف ہے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے متعلق
حدیث میں ہے: "فکان ابن عمر رضی اللہ عنہما یعطی التمر فاعوز اهل المدینہ
من التمر فاعطی شحیراً" (صحیح بخاری - کتاب الزکوٰۃ باب صدقۃ الفطر علی الحر...)۔
حضرت عمر رضی اللہ عنہما فطرانہ میں کھجوریں دیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ اہل مدینہ کھجوریں
حاصل نہ کر سکے تو آپ نے جو بطور فطرانہ ادا کیا۔ ایک روایت میں ہے۔ "کان ابن
عمر رضی اللہ عنہما لا یخرج الا التمر فی زکوٰۃ الفطر (موطا امام مالک ص ۲۱۰
ج ۱ مع تنویر المحوالک)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کھجوروں کے علاوہ اور کوئی چیز صدقہ میں نہیں دیتے تھے۔
ابو مخنف کہتے ہیں کہ میں نے بلک دفعہ ابن عمر سے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے اب خراخی کر
دی ہے اور گندم کھجور سے بڑھ کر ہے اس لیے آپ کو چاہیے کہ کھجور کے بجائے گندم
سے صدقہ فطر ادا کریں تو آپ نے جواب دیا۔

"ان اصحابی سلکوا طریقتنا فانا احب ان اسلکنا" (ابن حزم ص ۲۷۴ ج ۶)
صدقہ فطر کی ادائیگی میں جو بہتے میرے ساتھیوں نے اختیار کیا تھا یہ بھی اسی پر حینا پسند کرتا ہوں۔
احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ جن جہاس کو انسان بطور خوراک استعمال کرتا ہے ان سے
صدقہ فطر ادا کیا جاسکتا ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں دوگ عمر یا جو، کھجور، منقہ
اور پنیر وغیرہ بطور خوراک استعمال کرتے تھے اس لیے ہی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کرام
کو انہی جناس سے صدقہ فطر ادا کرنے کا حکم دیا چنانچہ ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

کنا نخرج فی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم الفطر صلحاً من طعام وکان
طعامنا اشیر والزبیب، الاقط والتمر (بخاری)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور مبارک میں ہم اپنی خوراک سے ایک صاع بطور فطرانہ
ادا کرتے تھے اور ہماری خوراک جو منقہ، پنیر اور کھجور جو ادا کرتی تھی۔ اس لیے فطرانہ ہر اس

جنس سے ادا کیا جاسکتا ہے جو سال کے بیشتر حصے میں بطور غذا استعمال ہوتی ہے۔

ہمارے ہاں عام طور پر غرباء کی "فطرت" کے پیش نظر فطرانہ کی قیمت ادا کر دی جاتی ہے حالانکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام سے قیمت ادا کرنا ثابت نہیں ہے بلکہ عبد بنوی اور دو خلافت راشدہ میں فطرانہ میں جنس ہی ادا کی جاتی تھی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فطرانہ کا جو مقصد "طعمۃ للمساکین" (مساکین کی خوراک) کا تقاضا یہی ہے کہ اشیاء خوردنی، صحیح فطرانہ میں دی جائیں۔ امام مالک شافعی اور امام احمد بن حنبل "حرف جنس ہی ادا کرنے کے قائل ہیں۔ محدثین کرام میں سے کسی نے بھی اس بات کی صراحت نہیں کی جس سے یہ پتلا ہو کہ فطرانہ میں قیمت بھی دی جاسکتی ہے بلکہ محدث ابن خزیمہ نے ایک عنوان یوں قائم کیا ہے۔ "باب اخراج جمیع الاطعمۃ فی صدقۃ الفطر والدلیل علی صدق قول من زعم ان الحدیث والسننوس جائز اخراجہما فی صدقۃ الفطر" (صحیح ابن خزیمہ ص ۱۹ ج ۲)

اس باب میں صدقۃ فطر کے طور پر ہر قسم کی اشیاء خوردنی ادا کرنے کا بیان ہے نیز اس شخص کے خلاف دلیل ہے جو صدقۃ فطر پیسے اور نقدی ادا کرنے کو جائز خیال کرتا ہے۔ اس کے بعد انھوں نے ابن عباس کا ایک قول نقل کیا ہے کہ رمضان کا فطرانہ ایک صاع طعام سے ادا کیا جائے جو گندم لے کر آئے گا، قبول کی جائے گی۔ نیز جو کچھ منقہ وغیرہ کو بھی قبول کیا جائے گا حتیٰ کہ ستوا اور ہڑے کا ذکر بھی فرمایا ہے لیکن اس میں قیمت کا کوئی ذکر نہیں کیا جاسکا جس کا مطلب یہ ہے کہ لوگ فطرانہ میں قیمت ادا کرنے سے نا آشنا تھے۔

علامہ ابن حزم لکھے ہیں۔ "ولا تجزئ قیمتہ اصلاً لان کل ذلک غیر ما فرض بہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والیتمۃ فی حقنق الناس لا یجوز الا بتراض منہما ولیس للزکوٰۃ ما اب لبعینہ (علی ابن حزم ص ۱۲۷ ج ۶) فطرانہ میں قیمت، ادا کرنا بالکل ناجائز ہے کیونکہ قیمت، کا ادا کرنا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں ہے۔ نیز حقنق العباد میں فریقین کی رضامندی سے قیمت ادا کی

جاسکتی ہے جب کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کے وقت کوئی مالک نہیں ہوتا جس کی اجازت کا
انتہار کیا جائے

حدث العصر علامہ عبید اللہ رحمانی حفظہ اللہ لکھتے ہیں۔

صدقہ الفطر میں قیمت نہ دی جائے بلکہ جس ادا کی جائے البتہ کسی عذر کے
پیش نظر قیمت ادا کی جاسکتی ہے (سراۃ ص ۱۰۰ ج ۴)

عذر کی صورت یوں ہو سکتی ہے کہ ایک شخص روزانہ بازار سے آٹا خرید کر
استعمال کرتا ہے تو اس کے لیے ضروری نہیں کہ وہ بازار سے غلہ خرید کر صدقہ فطر ادا کرے
بلکہ بازار کے نرخ کے مطابق اس کی قیمت ادا کرے

ہر فرد کی طرف سے ایک صاع ادا کیا جائے۔ البتہ
گندم سے نصف صاع ادا کرنے کی روایات بھی منقول ہیں

حضرت ہماؤ بنت ابی بکر فرماتی ہیں: "کنا نوذی زکوٰۃ الفطر علی عہد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدین من قح (مسند امام احمد ص ۳۵ ج ۲)
بم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں گندم سے دو مدین نصف صاع بطور
فطرانہ ادا کرتے تھے۔

ابن تیمیہ لکھتے ہیں۔ وقدیم الفطر صاع من التمر والشعیر واما من
البر فنصف صاع (اختیارات ص ۱۰۲)

فطرانہ کی مقدار کھجور اور جو سے ایک صاع ہے اور گندم سے نصف صاع ادا کیا
جاسکتا ہے۔

ابن قیم نے بھی اسی موقف کو اختیار کیا ہے اور چند احادیث کے حوالے سے اسے منسوط
کیا ہے خوف طوالت کے پیش نظر ہم ان احادیث کا ذکر نہیں کر رہے۔ (ملاحظہ ہو)

زاد المعاد صدیہ فی صدقۃ الفطر

علامہ البانی لکھتے ہیں: ان الواجب فی صدقۃ الفطر من القح نصف
صاع (تمام المنتہ ص ۳۸۴) گندم سے نصف صاع فطرانہ ادا کرنا ضروری ہے۔
اس قسم کی افادیت اور آثار کے لیے محلی ابن حزم ص ۱۲۹ ج ۶ کا مطالعہ بھی

مفید رہے گا۔

عرب میں دوسری اشیاء خوردنی کے مقابلہ میں گندم قیمتی ہوتی تھی اس لیے صاع کا اعتبار کیا گیا ہے۔ ہمارے ہاں چونکہ عام دستیا ہے اس لیے صاع ہی ادا کرنا چاہیے البتہ غریب اور نادار کے لیے نصف صاع کی تجاؤش فرزد ہے۔

مد اور صاع وزن کے پیمانے میں ہیں بلکہ ماپ کے پیمانے

ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں وزن کے پیمانے بھی موجود تھے لیکن آپ نے وزن کے بجائے ماپ کو منتخب فرمایا ہے اس لیے بہتر ہے کہ اس سنت کا احیاء کیا جائے ویسے اس کا وزن اجناس کے لحاظ سے مختلف ہوتا ہے۔

عام طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں مد کی مقدار ۱۰۰ رطل تھی (فتح الباری ص ۴۱۲) اسی طرح صاع نبوی کی مقدار ۱۰۰ رطل تھی۔ (فتح الباری ص ۵، ج ۱)

تو امیہ کے دور میں حضرت ہشام نے ایک دوسرا درجہ یا جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے دو تہائی بڑا تھا یعنی حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے فطرانہ ادا کرتے تھے حدیث میں ہے:

كان ابن عمر يعطي زكوة رمضان بمد النبي صلى الله عليه وسلم المد الاول
(بخاری کتاب کفارات الایمان باب صاع النبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے فطرانہ ادا کرتے تھے جو پہلا تھا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ نے ہشام کے مد کو درخراعتاً نہ سمجھا بلکہ پہلے مد کو استعمال کرتے تھے ہشام کا راجح کردہ مد نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے دو تہائی بڑا تھا چنانچہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں۔

هو اكبر من مد النبي صلى الله عليه وسلم بثلثي رطل.... فان
المد الشامی رطلان (فتح الباری ص ۵۹۸ ج ۱۱)

ہشام کا راجح کردہ مد نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے ۱/۲ زیادہ تھا اور اس کی مقدار دو رطل تھی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد کی مقدار ۱ رطل تھی۔

اس کے بعد اس میں مزید اضافہ کر دیا گیا چنانچہ حضرت سائب بن زید فرماتے ہیں۔
 كان الصاع على عهد النبي صلى الله عليه وسلم مدا وثلاث امدكو اليوم
 (بخاری کتاب کفارات الایمان)

بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں صاع موجودہ رائج الوقت ۱۱۱۱ گرام کے برابر تھا۔
 اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت سائب کے حدیث بیان کرتے وقت مد میں بہت
 اضافہ کر دیا گیا تھا یعنی اس وقت مد کی مقدار چار رطل تھی جس میں بقول حضرت
 سائب ایک تہائی بڑھانے سے ۱۱۱۱ بن جاتا ہے جو صاع نبوی کی مقدار کے برابر ہے
 یعنی اس میں تین گنا اضافہ کر دیا گیا۔ (فتح الباری ۵۹۸ ج ۱۱)

اخاف نے بنو امیہ کے ایجاد کردہ مد اور صاع کو معیاری قرار دیا ہے جبکہ
 محدثین نے صاع حجازی کا اعتبار کیا چنانچہ ابو قتیبہ مسلم بن قتیبہ بیان کرتے ہیں۔
 قال لست مالک مدنا اعظم من مدك ولا نوري الفصل الا في
 مد النبي صلى الله عليه وسلم وقال لي مالك لوجاءك كوامي فخر ب
 مد اصغر من مد النبي صلى الله عليه وسلم بأبي شئ كنتو تعطون
 قلت كنا فعطى بمد النبي صلى الله عليه وسلم وقال افلا ترى ان الامرانما
 يعود الى مد النبي صلى الله عليه وسلم (بخاری کتاب کفارات الایمان)

امام مالک نے ہم سے کہا کہ ہمارا اہل مدینہ کا مد تمہارے مد سے زیادہ یا عظمت
 ہے اور ہم تو اس مد کو افضل جانتے ہیں جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مد تھا۔ امام
 مالک نے مجھ سے دوبارہ کہا کہ فرض کرو ایک اور حاکم ۴ جلتے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ
 وسلم کے مد سے چھوٹا مد رائج کر دے تو تم قطارہ وغیرہ کس سے ادا کرو گے؟ میں نے کہا
 کہ ایسے حالات میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد سے ادا کریں گے تو انہوں نے فرمایا کہ
 آخر کار تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مد کا اعتبار کیا جائے۔ (تو اب بھی اسی مد کا حساب
 رکھو۔ نبی امیہ کے مد سے تمہیں کیا غرض ہے؟)

اس وضاحت کے بعد امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے ایک عنوان پر نظر ڈالیے جو انہوں
 نے اس سلسلہ میں اپنی صحیح میں قائم کیا ہے فرماتے ہیں

باب صاع المدنیہ و مد النبی صلی اللہ علیہ وسلم و برکتہ ما توارث اهل
المدنیۃ من ذلک قرفاً بعد قرن (کتاب کفایات ایمان)
اس باب میں اہل مدینہ کے صاع اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مداہ اس کی
برکت کا بیان ہے۔ نیز اس صاع کا تذکرہ ہے جو اہل مدینہ میں نسل در نسل چلا آ رہا ہے
حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ امام بخاری نے اس عنوان سے یہ اشارہ دیا ہے کہ
شرعی واجبات کی ادائیگی میں اہل مدینہ کا صاع پیش نظر رکھنا چاہیے کیونکہ ابتداءً
قانون سازی میں اس صاع کا اعتبار کیا گیا ہے (فتح الباری ص ۵۹۷ ج ۱۱)
اب مد اور صاع کے ارتقائی مراحل پر نظر ڈالنے سے مندرجہ نتائج اخذ ہوتے
ہیں۔

۱۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں مد کی مقدار: ۱۱ رطل اور صاع
کی مقدار ۱۵ رطل۔

۲۔ ربنا امیہ کے دور میں مد کی مقدار: ۲ رطل اور صاع کی مقدار: ۸ رطل
۳۔ عمر بن عبدالعزیز کے دور میں مد کی مقدار: ۴ رطل اور صاع کی مقدار: ۱۲ رطل
عام طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صاع کو صاع حجازی اور بنو امیہ کے صاع کو
صاع بجدادی یا عراقی کہتے ہیں اور صاع عراقی صاع حجازی سے ایک تہائی بڑا ہے
ہمارے صاع حجازی کے وزن کے متعلق کچھ
اختلاف ہے عام طور پر ہمارے سامنے دو موقف

صاع حجازی کا وزن

ہیں۔ ۱۔ ۲ سیزا چھٹانک ۲ تولہ ۴ ماشہ تقریباً پونے تین سیر راج الوقت تقریباً
۱۲ کیلو گرام ۲ سیر ۳ چھٹانک راج الوقت تقریباً ۲ کلو سو گرام
مختلف فقہاء کی تصریح کے مطابق ایک رطل نوے مثقال کا ہوتا ہے اس حساب
سے ۱۵ رطل (صاع حجازی) کے ۸۰ مثقال بنتے ہیں۔ ایک مثقال ساڑھے چار ماشہ
کا ہوتا ہے اس حساب کے مطابق ۸۰ مثقال کے دوہزار ایک سو ساٹھ ماشے ہوتے۔
چونکہ ایک تولہ میں بارہ ماشے ہوتے ہیں لہذا بارہ پر تقسیم کرنے سے ایک سو اسی تولہ
وزن بنتا ہے۔ جدید اعشاری نظام کے مطابق تین تولہ کے پینیس گرام ہوتے ہیں

اس حساب سے ایک سو ہی تو لہ وزن کے دو تہاں ایک سو گرام بنتے ہیں یعنی صاع حجازی کا وزن دو کلو سو گرام ہے۔ پہلے وزن کے مطابق وہ پیر چار چھٹانک ہے۔ ہتھکڑی کے پیش نظر صرف ہی پیر کتفا کیا جاتا ہے بصورت دیگر اور بھی قرآن و دلائل اللہ سے ہیں جن کے پیش نظر صاع حجازی کا وزن دو کلو سو گرام بنتا ہے۔

ہمارے اس وقت کی تائید اس پر یہاں صاع سے ہوتی ہے جو مولانا احمد رضا صاحب دہلوی مرحوم مدینہ منورہ سے لائے تھے جس کی مقدار بھی دو سیر چار چھٹانک تھی نیز وہ مدینہ سے ایک مد بھی لائے تھے جس کی باقاعدہ سند تھی۔ اس کی مقدار بھی نو چھٹانک تھی۔ واضح رہے کہ ایک صاع میں چار مد ہوتے ہیں۔ نیز مولانا عبد الجبار مرحوم کے پاس بھی ایک صاحب مد لائے تھے اس کی مقدار بھی اتنی ہی تھی (یہ معلومات فتاویٰ علمائے حدیث سے ماخوذ ہیں)

فطرانہ کا وقت
فطرانہ نماز عید پڑھنے سے پہلے ادا کرنا ضروری ہے۔ نماز کے بعد ادا کیا ہوا فطرانہ عام عید تقسیم شمار ہوگا حدیث میں ہے۔ امر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بركة اھظطر قبل خروج الناس الی المصالی، صحیح بخاری کتاب التزکوة باب الصدقة قبل العید) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عید گاہ جانے سے پہلے فطرانہ ادا کرنے کا حکم دیا۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نے اپنا فطرانہ عید سے دو تین پہلے تقسیم کرنے کے پاس بھیج دیا کرتے تھے۔ حدیث میں ہے۔

ان ابن عمر رضی اللہ عنہما بیعت زکاة الفطر الی الذی یجمع

عند قبل الفطر بیومین او ثلاثہ (موطأ امام مالک مع تنزیہ ص ۲۱۰ ج ۱)

فطرانہ کا مصرف
اس کے حقد صرف وہ فقراء و مساکین ہیں جو مسلمان ہوں۔ اگر ان سے بچ رہے تو زکوٰۃ کے دوسرے

مصارف پر خرچ کیا جاسکتا ہے۔ علامہ ابن قیم فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فطرانہ صرف مساکین پر تقسیم کرتے تھے۔ زکوٰۃ کے جو اکلہ مصارف ہیں ان پر یہ تقویر اکلہ تقسیم نہ کرتے تھے۔ اس بات کا آپ نے کوئی حکم نہیں دیا اور نہ ہی آپ